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|  Thema: Klausurvorbereitung | Ubungsblatt Klausur I: Mechanik & Elektrisches Feld |
Teil A - Aufgaben ohne HM

1 Wie kann man feststellen,
a) ob ein Kérper elektrisch geladen ist b) ob zwei Metallkugeln gleich stark geladen sind?

2 Einem isoliert aufgehangten, leitenden neutralen Kiigelchen wird eine negativ geladene Kugel gendhert.
Das Kligelchen wird angezogen, berihrt die Kugel und wir dann abgestoBen.
Erklaren Sie dieses Verhalten.

3 An einen horizontal liegenden Plattenkondensator wird eine Gleichspannung so gelegt, dass die obere
Platte positiv geladen ist. In einem Punkt zwischen den Platten des Kondensators befindet sich ein negativ
geladenes Teilchen der Masse m zunachst in Ruhe und wird dann freigegeben.

Skizzieren Sie das Feldlinienbild im Innern des Plattenkondensators.
Nennen Sie die Krafte, die auf das Teilchen wirken. Zeichnen Sie die entsprechenden Kraftvektoren ein.

4 Eine Feder ist gedehnt und besitzt Spannenenergie.
Wenn man die Federkonstante der Feder gegenliiber dem urspriinglichen Wert verdoppelt, so
a) vervierfacht sich die Spannenergie. b) viertelt sich die Spannenenergie.
c) verdoppelt sich die Spannenergie. d) halbiert sich die Spannenenergie.

5 Gleich schwere Pakete werden vom FuBboden in ein Regal ge- i /\ /\
hoben, dessen Facher untereinander den gleichen Abstand
haben. (siehe Abbildung)
Geben Sie an, welche potentiellen Energien am Ende gleich !
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6 Welche der folgenden Umstellungen der Formel flr die kineti- ﬂ ﬂ H

sche Energie nach der Geschwindigkeit v sind korrekt?
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7 Vervollstandigen Sie in der Abbildung maBstabsgerecht alle

wirkenden Krafte auf den Radfahrer. ém
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Was gibt die Frequenz an?
Sie gibt die Lange der Strecke an, die ein Hamster im Laufrad seit dem Start der Kreisbewegung auf der
Kreisbahn zuriickgelegt hat.
Sie gibt an, wie viel Zeit pro Umlauf flir den Hamster vergeht.
Sie gibt den momentanen Abstand des Hamsters zum Drehzentrum an.
Sie gibt an, wie viele Umlaufe der Hamster pro Zeiteinheit absolviert.
Sie ist umgekehrt proportional zur Umlaufzeit.
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Lésen Sie die Gleichung F=“ nach jeder GréBe auf.
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Teil B - Aufgaben mit HM

1 Berechnen Sie, aus welcher Héhe ein Stein frei fallen misste, damit er unter Vernachlassigung des Luftwi-
derstandes die Schallgeschwindigkeit (v = 340 m/s) erreicht.

2 Ein Fahrradfahrer rollt ohne zu tre-
ten aus der Ruhe in der Héhe h; h
beginnend einen Abhang hinunter b @
(siehe Abbildung).

a) Welche Energieumwandlungen fin- (4
den bei reibungsfreier Fahrt bis x3 (2)
statt?

b) Formulieren Sie den Energie-erhal-
tungssatz (als Gleichung) mit den
GréBen hi, ha, h3, vi, v2, vz und v4
bei reibungsfreier Fahrt. . | )

Kennzeichnen Sie die GréBen, die e Z =
den Wert Null besitzen.

c) Welche Geschwindigkeit erreicht der Radfahrer an den Stellen x», x3 und x4 bei reibungsfreier Fahrt?
Die H6hen gegenliber hs betragen: h = 10 m, hy = 15 m.

d) In welcher Héhe hs hatte der Radfahrer bei reibungsfreier Fahrt die Halfte seiner Maximalgeschwindigkeit
erreicht?

e) Sind die in c) und d) berechneten Ergebnisse realistisch? Begriinden Sie.
Wie groB ist die Reibungsarbeit, wenn der Radfahrer (m= 75 kg, Fahrradmasse = 15,5 kg) an der Stelle
X4 zum Stillstand kommt?

3 Ein Mensch (80 kg) befindet sich am Aquator.
a) Berechnen Sie, welche Radialkraft notwendig ist, um den Menschen auf der Erdoberflache zu halten.
(Erdradius r = 6370 km)

b) Beurteilen Sie die folgende Aussage: “Die Radialkraft nimmt zu, wenn man sich den Polen der Erde
nahert und alle anderen GréBen bleiben konstant.™

4 a) Ein Mensch mit der Masse 75 kg befindet sich am Aquator in einem Abstand von 6378 km zum Erdmit-
telpunkt. Aufgrund der Erdrotation besitzt der Mensch an diesem Ort eine Bahngeschwindigkeit von
1674 km/h.
Berechnen Sie den Betrag der Zentripetalkraft, die flir diese Kreisbewegung notwendig ist.

b) Ein Stein wird an einer 50 cm langen Schnur mit einer Geschwindigkeit von 6,28 m/s auf einer
horizontalen Kreisbahn herumgeschleudert. Dazu ist eine Radialkraft vom Betrag 15,8 N nétig.
Berechnen Sie die Masse des Steins.

c) Ein Fahrzeug mit der Masse 1 t bewegt sich in einer kreisbogenférmigen Kurve mit dem Radius 120 m.
Die notwendige Zentripetalkraft darf aus Sicherheitsgriinden hdochstens 4800 N betragen.
Berechnen Sie die unter diesen Umstdnden zulassige Héchstgeschwindigkeit des Fahrzeugs.

d) Fur ein Karussell in einem Vergnigungspark gelten die Sicherheitsanforderungen, dass die
Bahngeschwindigkeit maximal 54 km/h betragen und auf eine Person der Masse 80 kg eine maximale
Radialkraft von 1500 N wirken darf.

Berechnen Sie den maximalen Radius der Kreisbahn, auf dem sich die Person bewegen darf.
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Thema: Klausurvorbereitung Ubungsblatt Klausur I: Mechanik & Elektrisches Feld
LOsungen

Teil A - Aufgaben ohne HM

zu 1 a) Kraftwirkung auf einen geladenen Kérper, Kraftwirkung auf einen ungeladenen Kérper durch
Influenz
b) es wirkt auf einen geladenen Probekérper in der gleichen Entfernung die gleiche Kraft
(Def. elektr. Feldstarke)

zu 2 Bei Annaherung tritt Influenz auf und die neutrale Kugel wird auf der Seite der negativen Kugel positiv.
Damit wirken hier Anziehungskrafte und die neutrale Kugel bewegt sich. Auf die negativen Ladungen
auf der anderen Seite der neutralen Kugel wirken AbstoBungskrafte, die aber auf Grund der gréBeren
Entfernung kleiner sind als die Anziehungskrafte.
Bei der Berlihrung erfolgt ein Ladungstrageraustausch und die neutrale Kugel wird ebenfalls negativ
und abgestoBen.

zu 3 E+SZ+SZ+5Z+5(+§Z?(+5(+5E+§(+§

E -

zu4 c)
zu5 2 und 3/5 und 6/4 und 8
zu 6 b)

zu7

Fs
zu 8 Feld 4 und Feld 5
09 m=Fr Fr pomov?
u m= V2 v= m F
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zul

a)Potentielle Energie wird permanent in kinetische Energie umgewandelt. In x1 ist nur potentielle Energie, in x3 nur
kinetische Energie vorhanden.

b) m*g*hl = m*g*h2+ 1/2 m v2? = /2 m v3%> = m*g*h2 + 2 m v4?

c)Fur die Lésung wird wieder der schon mehrmals verwendete Energieerhaltungssatz benétigt:

%mv2 =mgh= v=2gh

Setzt man die entsprechenden Werte ein, so ergeben sich folgende Werte:

Bei x2 und x4 sind die Geschwindigkeiten bei reibungsfreier Fahrt natiirlich gleich, also:
v2=v4 =9,90 m/s
Bei x3 erreicht man die Maximalgeschwindigkeit: v3 = 17,15 m/s.

d)Wieder muss der obige Energieerhaltungssatz herangezogen werden, dieses Mal aber nach h aufgelést. Man erhélt:
h=3,75m

e)Die Werte sind nicht realistisch, da die Reibungskréft nicht berlcksichtigt wurden. AuBerdem wurde die
Rotationsenergie der Réder nicht berticksichtigt.

Fur die Reibungsarbeit muss die potentielle Energie von h2 nach hi (= 5 m) berechnet werden. Diese betrégt:

W,.: = Reibungsarbeit = 4439,03 ]

ZU2 m-g h—%-vzah=2‘/—%5892m
zu 3
v=2 16685 ~ 463
a) T h
2
Fr 80'(;" Y_~2,7N

b) Fur T = const. nimmt die Radialkraft zu den Polen hin zu, da der Radius abnimmt.

Zu 4a)
E 75k (465 %)2 25N
2P = (OK8" 638 10°m
b)
15,8 N - 0,50
E = 0,20kg
(6,28 )
)
4800N - 120m _ ) om _ oo km
1000 kg s h
d)
80ke - (15 )2
| _ S0ke (15 %) _ 2m

1500N
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